

新年到，这些重要新规今起施行



伴随着新年的钟声，一批重要新规自元旦起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育开展，未成年人网络保护综合立法助力青少年健康成长，药品经营使用监管新规守护你我生命健康……全新的2024年，迎来法治新气象。

保障推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行，保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法，爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗产、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时，突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育，包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源，通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动，通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪，通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行，这是我国首

修订后的《中华人民共和国行

震荡分化 蓄势待发 新格局正在形成

——辨析世界经济形与势

2023年，世界经济继续从新冠疫情、乌克兰危机等负面影响中艰难复苏，但复苏动能不足、增长势头不稳、各国分化趋势扩大等特征凸显，地缘冲突加剧等多重风险给全球增长前景蒙上阴影。与此同时，全球新一轮科技革命和产业变革深入发展，数字化、绿色化转型不断深化，有望为世界经济增长提供新机遇，创造新条件。

面对复杂严峻的外部环境，中国经济彰显出强劲韧性和巨大潜力，总体回升向好，高质量发展扎实推进，高水平对外开放持续扩大，为世界经济注入更多正能量。

分化明显 挑战重重

经济合作与发展组织（经合组织）近日将2023年全球国内生产总值（GDP）增长预期下调至2.9%。经合组织认为，2023年金融状况收紧、贸易增长乏力以及企业和消费者信心下降的影响日益明显，经济增势趋缓。

发达经济体中，被高利率、高通胀、高负债夹击的美国经济能否实现“软着陆”备受关注。国际货币基金组织10月发布报告预测，美国经济2023年增速为2.1%，2024年将放缓至1.5%。美国《巴伦周刊》报道说，由于高通胀和高利率持续挤压消费者支出，美国经济活动有可能进一步减弱，预计会出现短暂衰退。

过去一年，欧洲经济举步维艰。欧盟委员会近日下调2023年、2024年欧盟和欧元区经济增长预期，认为在生活成本高企、外部需求疲软和货币政策紧缩影响下，欧洲经济失去增长动力。

新兴市场和发展中经济体整体展现出更大韧性，但各经济体分化明显。以拉美地区为例，2023年巴西和墨西哥经济增长超出预期，预计全年增速均在3%以上，智利经

部专门性的未成年人网络保护综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等；网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制，设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

强化药品经营和使用全环节监管

《药品经营和使用质量监督管理办法》自2024年1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管，进一步明确各层级药品监管部门的职责划分，明晰跨区监管责任，丰富行政处理措施，明确行刑衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系，对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行

据新华社

政复议法》自2024年1月1日起施行。

修订后的行政复议法增加多项便民举措，为当事人申请、参加行政复议提供便利，保障当事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政行为决定书的，应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的，可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

着力解决涉外民事诉讼案件“送达难”

全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自2024年1月1日起施行。

近年来，人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升，境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定，着力解决涉外案件“送达难”问题，提升送达效率，切实维护涉外案件当事人的合法权益；完善涉外民事案件司法协助制度，增设域外调查取证相关规定等。

1月5日起，机票燃油附加费再下调

2023年12月30日，记者从在线旅游预订平台获悉，自2024年1月5日（出票日期）起，成人旅客：800公里（含）以下航线每位旅客收取40元燃油附加费，800公里以上航线每位旅客收取70元燃油附加费，相较于调整前分别降低了10元和20元，

机票燃油附加费连续三个月下降。

2024年春运即将到来，燃油附加费降低，将节省旅客出行成本。从目前预订情况来看，2024年春节国内热门目的地为上海、北京、深圳、广州、哈尔滨、成都、海口、昆明、三亚、杭州。

据交通发布

以总理：以军在加沙地带还要打数月

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2023年12月30日表示，以军在巴勒斯坦加沙地带的军事行动还要持续“许多个月”。

内塔尼亚胡在记者会上说：“战争还要持续许多个月。我们的政策很明确，将持续作战，直至达成全部目标，首要和最主要目标就是消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和解救全部人质。”

另外，内塔尼亚胡说，加沙南部与埃及的交界地带必须完全置于以方控制之下，“其他任何方案将无法确保我们想要的（加沙地带）去军事化”。

天天出彩

体彩7位数(23201期)			体彩排列3(23351期)		
中奖号码:0 5 3 9 6 8	投注方式:本地中奖注数	每注奖额:直选	中奖号码:5 7 1	投注方式:本地中奖注数	每注奖金:1040元
特等奖	0注	0元	组选3	0注	346元
一等奖	1注	5000000元	组选6	2214注	173元
体彩7星彩(23151期)			体彩排列5(23351期)		
中奖号码:3 2 8 5 7 0 +11	投注方式:本地中奖注数	每注奖额:直选	中奖号码:5 7 1 8 0	投注方式:本地中奖注数	每注奖金:100000元
奖级	中奖注数	每注奖额	特等奖	66注	

战略，目标是在10年内将数字经济占GDP比重从2022年的9.7%增至19.4%。

世界贸易组织总干事伊维拉说，近年来，包括数字服务、电商贸易等在内的全球数字贸易正在快速增长，为促进世界贸易和经济发展提供重要动力。

另一方面，绿色低碳转型相关领域增长势头明显。国际能源署近日发布报告预计，2023年全球可再生能源装机容量将新增三分之一。世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪表示，绿色转型尤其是能源转型是未来全球新增就业最多的领域之一。

员克里斯蒂安·德雷格表示，欧洲市场和企业都十分关注中国经济发展。中国的市场规模、人口受教育程度、高质量的基础设施建设以及对东南亚地区经济发展的带动作用，都对欧洲经济复苏至关重要。

近期到访中国的美国金瑞基金公司首席投资官布伦丹·埃亨表示，正计划推出更多中国主题的投资产品，中国是全球经济不可或缺的一部分，将继续成为全球经济成长的强有力贡献者。

展望未来，中国正持续优化产业结构、加快新旧动能转换，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，向世界释放更多“新”引力。

法兰克福欧洲大学高级研究

稳中求进 砥砺前行

2023年，中国经济展现巨大发展韧性，经济实力再上新台阶。有机构和专家学者预测，全年中国经济增长5.2%左右，经济总量超过126万亿元人民币。2023年中国仍是全球增长的最大引擎，对全球经济发展的贡献约为三分之一。

中国统筹推进扩大内需和优化供给，坚持扩大对外开放，宏观调控组合政策发力显效，有力推动经济恢复向好。近期，国际货币基金组织将中国2023年GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%，同时上调2024年GDP增长预期。经合组织将2023年中国GDP增速预测值上调至5.2%。亚洲开发银行日前发布的《2023年亚洲发展展望(12月

版)》报告预测，2023年中国经济增长率将达到5.2%，高于9月预测的4.9%。

2023年，中国经济持续向高质量发展转型，各类先进生产要素不断集聚，新质生产力加快形成。根据世界知识产权组织发布的2023年全球顶级科技集群排名，中国拥有24个全球顶级科技集群，成为拥有最多科技集群的国家。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为，中国是一个非常有活力的经济体，非常具有创新性，在光伏发电、风力涡轮机、零碳电池、电动汽车等领域竞争力极强。

法兰克福欧洲大学高级研究

新华社